

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Península, un mes . . . 1.50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre . . . 6.50

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 36

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García Cruz

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de tiempo 10; en la segunda, 15; en la tercera, 10; y en cuarta, 5.—COMUNICACIONES, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ENCUENAS mortuorias a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Impresiones rebajas para anuncios perma rentes

Teléfono núm. 104

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

La guerra europea

INGLATERRA EN 1918

He procurado reflexionar con la máxima fidelidad posible cuál es la posición real de Alemania al comenzar el año presente, después de cuarenta meses transcurridos en una lucha despiadada e incesante. He registrado sus victorias numerosas y considerables (aunque no siempre conseguidas por la fuerza de las armas) y sus fracasos formidables, y he llegado a la conclusión de que no ha logrado los objetivos de guerra por los cuales preparó, provocó y se lanzó al ataque, con la agravante de que sabe que no los logrará ya. Ello explica por qué busca la paz que un día alteró criminalmente.

Tal es mi impresión personal, que tengo la pretensión de creer de acuerdo con la realidad. Quiero conceder todo lo que la propaganda alemana hace aceptar como bueno por los menguados cerebros germanófilos; quiero conceder que está victoriosa en todos los campos de batalla; pero es la victoria del coloso que se encuentra aún de pie en el circo rodeado de una legión de enemigos que le tiene cercado y que se han propuesto no dejarle hasta que caiga totalmente agotado. Militar, económica y políticamente los que tienen puesto el cerco a Alemania son mucho más fuertes que ella a los cuarenta meses de guerra, y su decisión de continuar la lucha hasta la victoria completa está tan arraigada como el primer día, al paso que el Imperio germánico, por el hecho de buscar la paz y de querer que las cosas vuelvan al ser y estado del verano de 1914 declara su impotencia y descubre su debilidad bajo apariencias de fuerza y de victoria.

Alemania podrá engañar a muchos, pero no puede engañar a sus enemigos principales. Puede engañarse a sí misma y al pueblo mansurrón que está liquidando en los campos de batalla; pero es imposible que oculte su verdadera situación económica, militar y política a los pueblos de Francia, de Inglaterra y de Italia y de los Estados Unidos, que siguen atentamente el curso de los acontecimientos en el seno de los Imperios centrales. Sobre todo Inglaterra sabe perfectamente aquello de que es aún capaz su gran enemiga y aquello que pueden todavía realizar los pueblos británicos, fortísimos y mucho menos agotados que el pueblo germanico después de más de cuarenta meses de sangrientos sacrificios.

La Gran Bretaña ha llegado ahora a la plenitud de sus fuerzas. Siendo la gran potencia beligerante que cuenta con más recursos militares, económicos y financieros; con auxilios inagotables de sus posesiones autónomas y con la integridad moral de sus poblaciones, es la que menos ha sufrido en todos los órdenes. Sus ejércitos son los que han tenido menos bajas con relación a sus efectivos. Alemania, Rusia, Austria y Francia han visto caer a millones los muertos y heridos. Inglaterra no ha comenzado a tener grandes bajas en sus efectivos hasta hace año y medio, es decir, desde la batalla del Soma. Entonces los muertos en el ejército inglés, pasaban poca cosa de cien mil, cuando en Francia se acercaban al millón y en Alemania, Austria y Rusia pasaban más allá.

La población civil de Inglaterra aún no sabe ni sabrá probablemente lo que son los horrores de la guerra. Ignora en qué consiste el incendio, el saqueo, la violación de mujeres, el robo en cuadrilla militar, la mutilación de inocentes, el fusilamiento en masa en las plazas públicas de los pueblos asaltados, la inmolación en frente de las tropas amigas para proteger el avance de las enemigas y todos esos otros horrores del infierno que señalaron el paso de la horda germana por Bélgica, por Francia, por Rusia y por Serbia.

El mar ha sido la providencia de Inglaterra, la gran barrera infranqueable que ha protegido a las poblaciones civiles. Para salvar el obstáculo insuperable Alemania envió los zeppelins a bombardear la costa y la misma metrópoli; pero los zeppelins fueron destruidos unos tras otros, sufriendo Alemania el más completo desastre en ese dominio, en el cual pretendía asolar la tierra inglesa. Vinieron luego los aeroplanos, fueron muertas en Londres y otras ciudades centenares de personas de una manera cobarde y sin objetivo militar alguno; pero tampoco por ese medio consigue Alemania su objeto, sobre todo desde que Inglaterra se ha decidido a dejar escrupulosamente a un lado y a cambiar sus aeroplanos a volar sobre las ciudades alemanas, matando a sus habitantes y destruyendo sus edificios como acaba de pasar en la hermosa Mannheim.

Todos los procedimientos para amenazar, para desarmar, para reducir a Inglaterra han fracasado. El arma suprema, el submarino, resulta igualmente ineficaz, porque Inglaterra continúa comunicándose con todo el mundo por la vía marítima y recibiendo todo lo que le hace falta para su alimentación y para sus ejércitos, al extremo de ser la Gran Bretaña el país beligerante de Europa donde las sustancias alimenticias son más baratas, el único donde el Gobierno no ha impuesto restricciones de ningún género en la alimentación de los habitantes. ¿No es esto altamente significativo?

Delante de la desesperación de Alemania por la paz; delante de la miseria y del agotamiento del pueblo desagrado, Inglaterra se mantiene inflexible, dura y fiera, como en los días de Agosto en que desenvainó la espada para defenderse y defender a la infortunada Bélgica. Quien verdaderamente ha ganado ya la guerra es la Gran Bretaña; quien ha vencido ya a Alemania, quien le pone en el trance de pedir la paz, quien le obliga a continuar la guerra hasta que caiga de rodillas, es la Gran Bretaña.

Si la guerra es hoy principalmente entre Alemania y la Gran Bretaña, hay que reconocer que ésta ocupa un lugar privilegiado en el mundo y que disfruta aún de la plenitud de sus recursos, por su aislamiento espléndido y por su marina invencible.

Alemania se halla en evidente inferioridad y definitivamente vencida por su rival desde el punto de vista económico y naval. Sobre Inglaterra ninguna ventaja puede apuntarse Alemania, y ya veremos cuantísimas y cuan importante lleva conseguido su irreconciliable enemiga.

E. Díaz-Retg.

DIRECTORIO

del Partido Republicano de Tenerife

Se convoca a la asamblea general representativa del partido para reunirse el día 27 del corriente, a las dos de la tarde, en el local social de la Juventud Republicana, y se hace constar que tienen representación en dicha asamblea, con arreglo a las bases acordadas por la misma, los siguientes señores que pertenecen al partido:

Diputados y ex-diputados a Cortes y provinciales, Consejeros y ex-consejeros del Cabildo Insular de Tenerife; Concejales y ex-concejales de la isla; Directores y ex-directores de periódicos republicanos insulares; Presidentes y ex-presidentes de sociedades republicanas también de la isla y un representante de cada Comité local de la misma isla de Tenerife.

Se ruega encarecidamente a todos los correligionarios que deben concurrir no excusen su asistencia y se suplica a los Comités locales participen al Directorio, a ser posible, antes de la fecha de la reunión, los nombres de los representantes que hayan designado, así como de delegar en persona de esta Capital, procure hacerlo en quien no tenga representación propia.

Orden del día

Deliberar y acordar lo que proceda sobre proclamación de candidato para las primeras elecciones generales.

Proposiciones de los Sres. asambleístas, debiendo advertirse que habrán de formularse por escrito y entregarse al Directorio hasta el día anterior a la asamblea.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de Enero de 1918.—P. A. del D., Andrés Orozco.

Juventud Republicana TENERIFEÑA

CONVOCATORIA

Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a todos los señores socios para la noche del 25 del actual con objeto de que la Junta general acuerde y fije el criterio que el representante de esta capital ha de sostener en la Asamblea que el Partido Republicano celebrará la noche de 27 del corriente mes.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de Enero de 1918.—El Secretario, F. Martínez Viera.—Visto y acordado: El Presidente, Rubens Marichal.

Desde Madrid

DIALOGOS ACTUALES

“El hombre civil”

(De “La Publicidad”, de Barcelona)

—Nuestros generales han fracasado en el ministerio de la Guerra —me dice un amigo mío, capitán, miembro de las consabidas Juntas y partidario entusiasta de ellas.—El general Luque ha sido la personificación de la intriga, del favor, del nepotismo y arribo más vergonzosos. El general Aguilera es un pobre cerebro de Guadalajara, bravo tal vez, pero de una mentalidad primitiva. El viejo Primo de Rivera tiene su apellido mezclado en la historia de nuestros desastres coloniales. Marina, pues Marina, y Alfau, y Ampudia, y Borbón, y este, y el otro, tienen el inconveniente de ser generales, y este movimiento ya te habrás percatado de que va contra del Generalato. No cabía otro procedimiento a seguir que el que hemos seguido, esto es, llevar al ministerio de la Guerra a un hombre civil, a don Juan La Cierva. ¿No crees que hemos hecho bien?

—Te diré —le respondo.— Empezaremos por el principio, mi capitán. Hombre civil quiere decir hombre de la ciudad, “cives”, o más concretamente, en el sentido romano de la palabra, hombre de ciudadanía, consciente de ella. “Cives romanus sum”. Y entre los romanos el derecho civil es el derecho político, y estos derechos en Roma, por ser políticos se convierten en ciudadanos. Pero la palabra, mi capitán, ha sufrido hoy una ligera evolución, llevada acaso desde Italia a todo el derecho constitucional europeo y americano de todos los pueblos modernos. El hombre civil, “el uomo civile”, es el que cree en la eficacia y en la eternidad inmanentes del Estado, en la soberanía del pueblo, en la supremacía del Poder civil. Ahora bien: un hombre civil, o lo que es igual, un hombre para el que son dogmáticas esta supremacía, la soberanía popular, aquella eficacia y permanencia del Estado como último escalón jerárquico de la ciudadanía, manantial vivo de todos, pero de todos los derechos, ese hombre no puede aceptar un Ministerio de manos de unas Juntas como las vuestras, que se truecan de hecho, subvirtiendo todo el mecanismo constitucional, en Poder moderador. Para un hombre civil, el Ejército es un brazo del Estado, como otro cualquiera, creado única y exclusivamente para defensa del territorio en época de guerra. Un hombre civil respeta al Ejército, pero no le adula; le somete a la ley común, pero no le reconoce fueros, pero el hecho de usar de la fuerza y de amenazar con ella a los demás organismos nacionales; piensa libremente acerca de su organización, pero no le utiliza de escabel para sus politiquerías; habla un lenguaje digno, pero no se ensaya para escalar, sobre vuestras bayonetas, una dictadura ridícula y tosca como la ciencia militar de un oficial de cachera.

Un hombre civil —y advierte cómo es el mismo Sr. La Cierva el encargado de desmentir tus apreciaciones sobre su civismo— nos habla de cobrar substancia militar al poseer el Palacio de Buenavista, no de vigorizar lo otro, su substancia civil, o lo que tanto monta, su conciencia ciudadana. Concluyo, pues, afirmando que don Juan de La Cierva y Peñafiel no es un hombre civil precisamente.

—No me negarás, al menos —replica el capitán amigo— que La Cierva no es militar. Y no siendo militar, ¿quieres decirme qué diablos más que civil puede ser nuestro simpático ministro de la Guerra, con el que las izquierdas estás a mal estar, porque La Cierva fué el restaurador del derecho lesionado en el mes de julio de 1909? Responde-me.

—Cabe no ser militar, amigo capitán —responde— y no ser tampoco civil. Puede ser eso que le ha llamado Unamuno, paisano, y paisano es todo lo malo que de militar y de civil puede reunir un hombre. El señor La Cierva ha venido con retraso a este mundo, a pesar de haber pasado su dramática mocedad republicana y masónica en las aulas bolshéicas, bajo los pórticos de la ciudad universitaria italiana. En tiempos de Narváez, este hombre hubiera inventado un pronunciamiento en Mala, a la cabeza de los arrendatarios de consumos, embarcando los pinchos al grito conmovedor de: “¡Abajo las caenas!” Este hombre, este mil abogado maticioso, detallista, tímido, cazador de la infracción menuda del procedimiento, de la ley adjetiva, de lo anecdótico y de lo subalterno, inca-

paz de las síntesis abarcadoras, hubiera dejado chico en América al dictador Rosas, o en Méjico a cualquiera de esos ganapanes metidos a soldados que se meten con las haciendas de los extranjeros. Este José Franco de opereta murciana con calañés, fíca, manta de colores y gregüescos, escopeta al hombro y puñal al cinto es un militarote abortado de la reserva, de esos que se han pasado treinta y dos años de brigadas para cobrar la paga de segundos tenientes al llegar a los sesenta años. Lo que ocurre —aunque las Juntas de Defensa no hayáis tenido la noble franqueza de confesarlo— que habéis buscado, en el hampa politiquera precisamente, lo que mejor simbolizaba y personificaba vuestra contextura mental, de frente a los problemas políticos que la realidad ha planteado en España. Lo que ocurre es que este fantasmón, arrancado de una vieja estampa del “Semenario Pintoresco”, de aquellas viejas estampas que representaban motines cuarteletos en los abyectos tiempos de Isabel II, de Sor Patrocinio y del Padre Clarel, os está ganando mansamente la partida, haciéndoos creer que saludá militarmente a sus amistades en las paradas y pronunciados discursos chirles de dictadorzuelo de Haití o del Congo en las Academias. Lo que ocurre, finalmente, amigo capitán, es que este abogado grotesco que imagina ser cabo de varas y que nos reputa a los demás como quintos del pelotón de los torpes que tiene que meter él en cintura por misión y mandato providencial, quiere hacer —en sus furiosos militarismos de antiguo caciquillo de Mula y de ex diputado provincial de Murcia— de los Borbones unos Braganzas y del Palacio de Buenavista un nuevo Palacio de Necesidades.

—No se puede hablar con vosotros, que sois unos fanáticos —replica mi querido capitán de las Juntas de Defensa, dando las últimas chupadas al Henry Clay y mirando marcialmente a una buena moza, que bebe, entre mohines y carantoñas su taza de té, a nuestro lado, en el “Maxim”.— ¡No se puede hablar con vosotros, chico, ni de esto, ni de nada!

Y dejamos de dialogar. El capitán ha empezado a pegar la hebra con la buena moza. La buena moza, que ha oído la conversación que hemos sostenido un poco vivamente, se declara, naturalmente, ciervista. Y se exalta porque no han fusilado todavía a Julián Besteiro y nos notifica que el profesor Unamuno está completamente chiflado.

La buena moza sigue exponiendo todo su programa de terapéutica política: —¡Amigo capitán— digo al levantarme— que te sea leve ese hombre civil con el que estás hablando! Mucho cuidado con sus lagoterías y con la temperatura.

Me levanto, me abrigo y recojo una mirada dulzarrona de la gentil enemiga de Julián Besteiro y de Miguel de Unamuno.

José Sánchez Rojas

¡ASI ANDAMOS!

Aun en medio de esta espantosa ruina de Europa, de este formidable cataclismo social en que ha venido a degenerar la guerra, muchos periódicos españoles, —desde luego, los troglodistas, los primeros, pero muchos otros que no lo son, también—, siguen ocupándose en sitios preferentes de esos dos temas tan españoles que se llaman la fundación de Iglesias y conventos, y la próxima temporada taurina.

Este pueblo de la miseria, no puede pasar sin su confesión y su corrida de toros correspondiente. Nada le importa que se desangre el mundo, con tal de que a él no le falten confesores y toreros. Nunca olvidaré yo la impresión de derrumbamiento moral que experimenté hace medio año, al llegar a Madrid. Volví de Francia, donde me habían detenido casi tres meses mis asuntos editoriales, y donde, gracias mi amistad con un jefe francés que pertenecía a la Embajada de Madrid, había visitado Rims y el campo desolado que rodea a Vigny. Una inmensa congoja me acompañaba en mi viaje de retorno a España. Pensaba, —visando desde por la vez última los bellos campos de Francia,

que la Humanidad, horrorizada de su crimen, estaba en todo el Globo con el alma pendiente en el desarrollo de la inmensa tragedia...

Y he aquí que llega el tren a Madrid y me encuentro la estación llena de una multitud importante, que lloraba con gritos enloquecedores. Del primer golpe de vista, descubrí a varios diputados, a conocidos periodistas a varios aristócratas... ¿Qué pasaba? Compré todos los periódicos en un kiosco, en todos ellos, en letras enormes medio let en la primera plana: “Catastrofe horrible. Duelo nacional... ¡Gran Dios! ¿Qué era?.. Al fin me encontré con un compañero que me sacó de dudas; era que llevaban a Zaragoza, en el tren que iba a salir, el cadáver de un torero, de Bañesteros, muerto a consecuencia de una cogida...

Y toda aquella gente brutal que lloraba a moco tendido, mal contenida por los gendarmes de a caballo, y toda aquella taifa de autoridades, de periodistas, de aristócratas, que contaban, a duras penas, las lágrimas en el andén, eran las mismas, son las mismas que, al salir de la plaza, donde han insultado al presidente y han agredido al torero se van tranquilamente a la iglesia, y llenos de unción, se confiesan con el fraile, entre tufadas de vino y erupciones de ojo...

¿Y quién ha dicho que no es España el primer país del mundo? Realmente, para intentar regenerar a esta patria, se necesita los arrestos y el talento de un Castelar, de un Pi, de un Marcelino Domingo...

Antonio Guardiola

EN el nuevo local, bajos de la casa número 6 de la calle de Teobaldo Power

(frente a la Diputación Provincial), donde en breve quedará trasladado el

Bazar X

se hará una importante rebaja de precios para reclamo de la nueva instalación

No comprar tejidos, novedades, artículos para regalos y adorno, perfumería, etc. sin antes visitar esta casa. TEOBALDO POWER, 6, frente a la Diputación Provincial.

Un cuento de Catulle Mendès

De cómo el diablo se quedó calvo

Todo el mundo sabe que el diablo es calvo, y lógicamente, era preciso que lo fuese. Porque la peor de las calvas debía tenerla al abominable autor de todo el mal humano. Pero lo que no se sabe es cómo Lucifer perdió sus cabellos.

Contaré el cuento tal como me fué enseñado por un barbero de Pamplona, gran jugador de dominó, entre corte y rasura, que tenía por muestra:

A LA PELUQUERIA DE SATAN

Rubia como la estrella de la mañana, roja como el infierno, negra como la eterna noche, la cabellera del ángel rebelde era tan prodigiosamente abundante y erizada, que envolvía como una inmensa nube toda la tierra y todo el mar.

Nuestro Señor estaba muy disgustado, porque aún poniéndose sus antiparras que, como se sabe, están hechas de la última estrella del Sur y de la última del Septentrión, juntas por una cola de cometa, no podía distinguir a través de la enorme sombra el mundo tan bello que él habla creado.

Y cuando se han inventado las rosas, lo menos que puede pedirse es el placer de verlas.

Además, el Señor, según los más auténticos retratos que tenemos de él, tiene más barba que cabellera, y posible fuera que tuviera algo de celos.

Nada le hubiera sido más fácil que incendiar los cabellos del diablo; pe-

ro sintió escrupulos, y hablando empujado el fuego en otras escenas, le rapugnaba un segundo uso del mismo elemento.

Y hubiera estado largo tiempo perplejo si el Espíritu Santo no le hubiera hablado así:

—Poca cosa os preocupa. Decid solamente que por cada asesinado que se cometa en la tierra, Lucifer perderá un cabello, y a juzgar por la manera cómo los humanos se matan, pronto tendrá el diablo la cabeza lisa.

—¡Qué! —suspiró el buen Dios.— ¿tanto gustan deshacerse aquellos que yo hice? Pero sea. Ensayemos este medio.

Después dijo:

—Que Lucifer pierda un cabello por cada homicidio que se cometa.

—Y si desearis —añadió el Espíritu Santo— que la calvicie del Satanás se haga efectiva más prontamente, exigid otro cabello por cada robo que se efectúe entre los hombres, y no tardará el diablo en tener la cabeza desnuda como la cara de un ángelito.

—¡Me duele tener que creer que los mortales sean tan ladrones! —suspiró el buen Dios.— ¿Qué necesitan robar, si les doy la belleza del cielo y de las mujeres, las flores, los pájaros, el mar y los bosques, a cuya sombra duermen la siesta? Pero ensayemos este nuevo medio.

Y dijo:

—Que Lucifer pierda un cabello por cada robo que se cometa en la tierra.

Y esperando, se entregó a los conciertos de sus serafines. El cráneo del diablo sufrió una verdadera peladura.

Que un ladronzuelo robaba un reloj, que un bandido asaltaba a unos esquiadores, que Alejandro “el Grande” conquistaba las Indias, que César tomaba las Galias, que una buena moza vaciaba los bolsillos de un viejo burgués dormido, era un cabello, y otro, y otro todavía, quien lo pagaba. Y hubo jugadas de Bols que le costaban mechones enormes.

Pero la milagrosa cabellera era como un inmenso bosque y Nuestro Señor no veía todavía su querida tierra.

El Espíritu Santo dijo:

—¿Tan poco se roba? Tomemos un gran partido. Ordenad que a cada necesidad que en la tierra se diga, Lucifer pierda un cabello.

—Pero, ¿estáis loco? —repuso el buen Dios.— ¿Creéis que los que hice a mi imagen y a quienes di alma nacida de mi aliento, son todos imbéciles? ¡Pero sea, sea!

¡Oh, la pobre cabellera de Balcebú se desnudaba como si pasara un huracán sobre ella!

Los estréños, las conferencias, las columnas de los periódicos se encarnizaban en la frente, en la nuca, en toda su cabeza. ¡Pero la enmarañada cabellera persistía a pesar de los esfuerzos de la bestialidad humana!

El Espíritu Santo gritó furioso:

—¡Empleemos un medio supremo! Ordenad que a cada beso que se den los amantes en París pierda Luzbel un cabello.

El buen Dios se mostró disgustado.

—¡Ah, vais muy lejos! ¿Tenéis mala opinión de las jóvenes, cuando pongo todo mi cuidado para que sean bellas y honradas? ¿Las mujeres de allí abajo no cifran sus ambiciones en ser encanto de sus hogares, de sus esposos, de sus hijos?

—¡Ensayad! —insistió el Espíritu Santo.

—¡Para mostraros vuestro error, sea! —dijo el Señor.— Que Lucifer pierda un cabello por cada beso.

No hubo necesidad de acabar. ¡El diablo estaba calvo!

Catulle Mendès.

NOVELAS

“La Panadera”, novela que se publica en el folletín de este diario.

“Dos madres”, novela que está publicando “La Prensa”.

“El hijo”, continuación de la anterior.

De venta en la imprenta García Cruz, San José, 36.

GRAN SOMBRERERIA

DE DOMINGO PÉREZ GONZALEZ

Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife

Completo surtido en sombreros de paja para caballeros. Gran existencia para ventas al por mayor. Unico exclusivista en los sombreros BORSALINO. Últimas novedades en toda clase de gorras. Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros. Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras. La casa de la provincia más importante en su ramo

Desde la tribuna

Los jueces municipales

Y vamos con la segunda de la tercera.

En todo el día no han cesado los comentarios sobre la jornada anterior, de prueba para el señor Mandillo, Alcalde *per accidens*, por muchas reales órdenes, reales decretos y otras cosas más o menos reales o efectistas que para demostrar la constitución en propiedad del actual Ayuntamiento aducen los señores de Arroyo, Rumeu y Cabrera y alguno que otro letrado honorario que a última hora han salido a la Corporación como berruga en un diente, gracias al "placet" que el señor Mandillo ha otorgado a los señores de las derechas que pueden estar encantadas de haber nacido.

Todos afirman que es extraña la conducta seguida por los dinásticos en el asunto de la Alcaldía, tenencias y el síndico. Como se recordará, de las ocho tenencias siete están en manos de los republicanos y una de los síndicos. A los dinásticos solo les correspondió la Alcaldía, una tenencia y un síndico. Los republicanos han protestado de que se les haya dejado en propiedad en la segunda votación y los monárquicos con insistencia, patean y tratan de demostrar por miles medios de que si se hallan. ¡Verdad que es eso extraño! ¿Se tendrá miedo a la suerte? ¿No son más los dinásticos que los republicanos? Paradojas de la vida! Hay quien se confirma con un cacahuete.

También esta noche asiste numerosísimo público que llena el salón y se estaciona en las galerías. La guardia municipal impide la entrada de mayor número de personas que las que pueden permanecer sentadas. La guardia civil, también concurre, y la de Seguridad vigila en las bocacalles. Lo mismo que ayer.

A las nueve menos minutos reanuda la sesión el señor Mandillo y asisten los concejales señores Escuder, Martínez Viera, González Currá, Ayala, Armas, Fernández del Castillo, García Lanjarán, García Cruz, Orozco, Arroyo Herrera, Sallarés, Maffiotte, Lecuona Hardisson, Rumeu, Lugo-Viña, Reyes, Lecuona Díaz, Benítez, Cabrera, Ramírez, Delgado, Vandewalle, Alvarez, Arroyo y González de Chavez, Sansón y Pons y Exposito Pérez.

El señor Orozco hace uso de la palabra y manifiesta, refiriéndose a lo que la noche anterior dijo el señor de Arroyo, de que si la minoría republicana hacia extensivo su voto de censura al ministro de Gobernación y gobernador civil, hace constar que en nombre de la minoría republicana, que respecto al primero nada tiene que decir, puesto que oficialmente no sabe que ha intervenido en nada, y que respecto al segundo la minoría ha visto con disgusto su actitud y protesta energicamente de que haya intervenido mezclándose en asuntos de la competencia municipal y señalando normas a la Corporación que sabe cumplir su deber sin necesidad de mentores prejuzgando dicha autoridad, indebidamente, el recurso que ante la misma pudiera interponerse.

Esta manifestación se hace constar en actas.

Léese una instancia del médico don José Naveiras, director del Asilo de Mendigos, solicitando un terreno en el cementerio nuevo para construir un panteón para uso de las hermanas de Caridad que en aquel Asilo prestan servicios.

Se promueve una larga discusión, mostrándose de acuerdo con lo propuesto los señores Lugo-Viña y Cabrera, y opositos los señores Orozco, García Cruz y de Arroyo, quien solicita que el asunto pase a la Comisión de Hacienda previo el dictamen de la Contaduría, por ignorar si es legal la petición que se hace. Así se acuerda.

Se lee una moción firmada por varios concejales dinásticos pidiendo que en lo sucesivo las sesiones se celebren los mismos días que actualmente; pero a las cuatro de la tarde.

El señor Orozco se opone a ello. El señor Delgado, uno de los firmantes, la apoya.

El señor Orozco vuelve a hablar y manifiesta que en la noche anterior se le dijo que esa proposición había sido retirada porque se consideraba que las horas de la noche eran las mejores y que en ésta, aprovechando estar en mayoría los señores de las derechas, la vuelven a presentar; que como esto es poco serio anuncia para la próxima sesión otra proposición pidiendo que las horas de la sesión continúen por la noche.

El señor Martínez Viera dice que esa proposición vulnera la ley municipal y hace constar su protesta por tal hecho.

Promuévese un tumulto, que es sofozado.

El señor Mandillo ordena sean leídos unos artículos de una real orden de la edad paleolítica.

El señor García Cruz manifiesta que esa disposición está derogada por el decreto de Moret que es posterior.

El señor Martínez Viera añade que si la moción no es ilegal, por lo pronto es poco seria, y que si lo que con ella se quiere es que el público no asista a las sesiones que se diga claramente.

Por fin sus autores retiran la proposición a instancias del señor Cabrera.

Luego se lee una proposición de los señores Rumeu y de Arroyo pidiendo sean suprimidas todas las tenencias de alcaldía.

También se lee una moción del señor Cabrera solicitando que solo queden las tenencias de San Andrés y Taganana.

El señor Arroyo Herrera manifiesta que si se desean hacer economías se debe acudir a otros recursos tales como las casas que se pagan a funcionarios de esta Audiencia.

A esto se adhiere el señor Lugo-Viña.

El señor Orozco hace mención de los servicios que prestan las tenencias y termina diciendo que esa moción se ha hecho porque los republicanos las obtuvieron y que prueba su aserto el que en la sesión anterior se vió un contrato de arrendamiento de local para tenencia de Alcaldía, que fué dejado sobre la mesa por lo que pudiera ocurrir, pero como ya las tenencias se han dado en propiedad y las ocupan los republicanos por eso se ha presentado esa moción; pues ahora su supresión no causa perjuicio a los señores de los bancos de enfrente.

El señor Rumeu dice que esa proposición no la ha presentado por las causas que aduce el señor Orozco sino por su interés de que se hagan economías, y que en tal sentido tiene preparadas varias proposiciones; pues al Ayuntamiento sólo ha venido a administrar.

El señor de Arroyo se adhiere a lo manifestado por el señor Rumeu y habla sobre el mismo asunto diciendo que está dispuesto a hacer todas las economías, aunque se molesten los amigos políticos.

El señor Orozco dice que esa proposición es más de efectos políticos que económicos, que si se trae a sesión todo el plan de economías que anuncian los señores de Arroyo y Rumeu, entonces lo aprobará todo.

El señor Cabrera solicita que esa proposición quede sobre la mesa hasta la próxima sesión, para traer ese plan económico. Los autores acceden.

Los mismos señores Rumeu y de Arroyo presentan una proposición, que se lee, pidiendo que se haga una visita de inspección a todos los servicios y dependencias municipales, concretando su estado.

El señor Rumeu explica y apoya su proposición. El señor Orozco manifiesta que la minoría republicana se adhiere a lo propuesto y en nombre de ella propone que los firmantes de la misma formen esa comisión.

El señor Rumeu vuelve a hablar y dice que debe haber en esa comisión un miembro republicano, otro liberal y otro conservador. El Sr. Lugo Viña se adhiere a lo manifestado por los señores Orozco y Rumeu. El señor Arroyo propone que esa comisión la formen los señores Orozco, Cabrera y Rumeu. Habla nuevamente el Sr. Orozco proponiendo que la comisión la formen los señores Rumeu, de Arroyo, Cabrera y Lugo Viña y que la minoría republicana no aceptará cargo alguno de ella puesto que nada tiene que depurar.

El señor Lugo Viña habla y dice que no aceptará cargo alguno en esa comisión.

Al fin se aprueba lo propuesto.

Esta moción la compondrán los señores Arozena, Lugo-Viña, Rumeu y Cabrera.

Y se levanta la sesión.

Al señor Gobernador civil

Hace cerca de dos meses que se venían reuniendo en la Alameda de la Libertad, en las primeras horas de la noche, varios niños, aconsejados por uno o dos, ya galotes a jugar a las cartas, consistiendo las apuestas en cigarrillos y alguna vez en "perras chicas". Pero como ahora se ha suprimido el alumbrado en dicha Alameda, se han trasladado "banqueros" y "puntitos" a la plaza de San Francisco, donde hay más alumbrado y se "talla" mejor.

Como este "inocente" pasatiempo de hoy puede ir despertando en esos niños la inclinación al vicio, además de constarnos que la mayor parte de ellos salen de sus casas con la intención de asistir a las escuelas y sus padres en la creencia de que en ellas están, suplicamos al señor Gobernador dé órdenes a los individuos que componen la policía secreta, para que vigilen y sorprendan a estos aficionados al tapete verde y le den un "susto" en la prevención.

Y decimos que sean los de secreto los encargados de este servicio porque a los guardias municipales y a los de Seguridad, los conocen la "partida" basta por el olor.

Un vecino.

Teatro municipal

COMPANIA PLA

El público ha acogido con verdadero entusiasmo la próxima actuación de esta Compañía.

El abono es ya numeroso en butacas, palcos y plateas y son muchas las familias que se proponen abonarse, pues los antecedentes que se tienen de la compañía y los constantes éxitos que alcanza en Las Palmas auguran una excelente campaña artística.

¡Caballeros! El otro abdomen P. Presta evita la obsidión



COMENTARIOS

Don Gonzalo Cáceres, independiente.

Don Guillermo Cáceres, independiente.

Don Enrique Carreras y Lugo Viña, independiente.

Esto en el Ayuntamiento.

En el Cabildo, don Saturnio Fuentes y don José Tabares.

Por lo visto, don Benito Pérez se ha propuesto crear el partido de los independientes. ¡Qué suerte tiene don Benito! Porque todo esto prueba la magnífica organización del partido liberal canarijista, romanista, garcía prietista y del Raisuli si se terciara.

¿Será que don Benito tiene mala estrella o que los "neófitos" se escapan antes de que el propio don Benito les dé el puntapie?

Dícese que el joven letrado don Guillermo Cabrera aspira a la Secretaría del Ayuntamiento y que por eso se ha aglutinado al bloque mauro-liberal. Los hay que no lincen.

La empresa del "Parque" volverá a poner en escena "El perro chico".

Habrán notas de actualidad.

"Las hermanas pay-pay", Rumeu, Arroyo y González de Chávez y Guillermi Cabrera.

"El gigante portugués", doña Brigida.

Director de la "Trúpita astuataria", don Benito, que aprendió a silabear el catalán con Cambó.

Habrán otro grupo de actualidad: Estebita haciendo juegos malabares en el trampolín de la Alcaldía.

Ayudante en escena, el chico de la Ranilla.

Maestro de coros (especialidad en coristas) y director de escena, Cabrerizo.

Traspunte, don Eulogio.

Se nos asegura que como medio de arbitrar recursos para atender a las necesidades del Cabildo, sin aceptar lo propuesto por los consejeros republicanos, ha ideado el bloque mauro-liberal de Santa Cruz, verificar una representación del "Tenorio", en la cual hará de don Juan, el Sr. de Arroyo; de doña Inés, el Sr. Mandillo; de Brigida, el Sr. Hernández Alfonso; de Capitán Centellas, el Sr. Rumeu, y de comparsas, de "maldivos, que gritan", los señores Lecuona (don Sixto y don Humberto) y don Eulogio Reyes.

De Ciuiti, hará don Antonio T. Valle.

Aguramos un éxito.

Camacho's Unión

SOCIEDAD DE FALUAS A VAPOR

En cumplimiento de los Estatutos y por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los Sres. Accionistas para que se sirvan concurrir a la Junta general que se celebrará el día cuatro del próximo mes de Febrero, a las ocho y media de la noche en el local de La Benéfica, sito en la calle de Ruiz de Padrón, núm. 13 de esta Capital.

Santa Cruz de Tenerife, 25 de Enero de 1918.—El Secretario, R. Carey Griffithz.

ORDEN DEL DIA

Presentación, examen y aprobación en su caso, de las cuentas generales del último ejercicio.

Elección de cargos del consejo de Administración.

Demás asuntos que interesen a la Compañía.

Nuevas Juntas

La sociedad de deportes "Tinguaro" ha elegido la siguiente Junta directiva para el presente año:

Presidente, don Alfredo Perera Felipe.

Vice-presidente, don José González Fariña.

Tesorero, don Luis López Luis.

Contador, don Jerónimo Rancel Marrero.

Secretario, don Francisco Benítez.

Vice secretario don Francisco Pérez Ruiz.

Vocales, don Fernando Velasco Rodríguez; don Domingo Peña Rodríguez; don Gregorio Hernández Rodríguez; don Segundo Méndez Camejo; don Pablo Baez Rodríguez.

La Junta general nombró por una nimitad Presidente Honorario a don Andrés Orozco Batista, y Socios Honorarios a los señores don Diego López Dauté y don Evaristo Cristelly Labrador.

La sociedad "Centro Icódense" ha elegido para el presente año la siguiente directiva:

Presidente, don Antonio M. de la Peña y Fajardo.

Vice-presidente, don Horacio Díaz Mesa.

Vocales, don José Montes de Oca y Delgado, don Emeterio Gutiérrez López, don Alcibades Hernández Mora y don Manuel García Pérez.

Tesorero, don Domingo Hernández González.

Bibliotecario, don Estanislao de Torres y Barroso.

Secretario-contador, don Inocencio Mascareño Hernández.

La sociedad de luchas canarias "Rival", ha nombrado la siguiente directiva para el presente año:

Presidente, don Antonio Meneses.

Vice-presidente, don Juan Ojeda.

Secretario, don Alfredo Almenar.

Vice-secretario, don José Feo Tejera.

Contador, don Fermín Barrios.

Tesorero, don Manuel Suárez.

Vocales, don Leopoldo de Armas, don José Caba, don Santiago de Armas, don Francisco C. López, don Leopoldo de Armas.

Agrupación socialista

Se convoca a todos los afiliados a la Asamblea que se celebra esta noche a las ocho y media en el local social calle de Santa Clara núm. 4, en la que se tratará asuntos de gran interés para la misma.

Se ruega la asistencia.

El comité.

De La Laguna

Homenaje

Muy en breve será presentada una instancia al Ayuntamiento, por la cual se solicitará que La Laguna tribute un merecido homenaje al ex alcalde de este pueblo, don Juan de Ascanio y Nieves.

Se pedirá que el Sr. Ascanio y Nieves sea nombrado hijo adoptivo de esta población, dando su nombre a una de nuestras calles o principales alamedas.

Destino

El comandante de Artillería D. Julio Fuentes y Serrano, según se sabe por noticias telegráficas ultimamente recibidas, ha sido destinado a la Comandancia de Agadir.

Baile

Grande es el entusiasmo y la animación que reina entre el elemento joven del Ateneo, con motivo del baile de "Pierrots y Colombinas" que para el sábado de Carnaval tiene anunciado esta sociedad.

Banquete

La noche del viernes, día 1.º de Febrero próximo, se verificará en el salón principal del Casino el banquete con que sus numerosos amigos de esta población tratan de obsequiar y despedir al comandante militar que ha sido de esta Cantón y jefe de la Batería de Montaña de guarnición en esta ciudad, don Julio Fuentes.

Deportes

El domingo próximo se celebrará en el teatro Viana una interesante partida de luchas canarias entre el partido de esta población y el de Te-guete.

Fiesta

Todo hace augurar que será un gran acontecimiento artístico la fiesta literaria musical que está ultimando el Casino "El Porvenir".

La velada se celebrará en el Teatro Real, probablemente, el día 4 de Febrero próximo.

Castillo, 54

Se alquila la casa señalada con este número.

Dan razón en el número 33 de la misma calle.

La importación de azúcar

Debido a gestiones de nuestro Diputado a Cortes, D. Darío Pérez, el Comisario General de Abastecimientos ha autorizado la importación de azúcar a esta provincia.

Esta es una de las muchas contestaciones contundentes que se pueden dar a algunos periódicos que en estos días han lanzado la insidia de que el activo Diputado es una nulidad.

NOTAS MARIÑERAS

El "Fuerteventura"

Ayer tarde fundó en nuestro puerto el vapor español Fuerteventura, trayendo de Arrecife, Puerto Cabras y Las Palmas carga general y los pasajeros siguientes:

Durán Domingo, Antonio Candalaria Cáceres, Rogelio Gómez, Antonio Cabeza, Gertrudis Pitri, Manuela Llanera, María Zárate, Ramón Cáceres y 4 más, Carmen Vera, Francisco Rodríguez, Juan García y 5 más, Teodora Díaz, Juan Sosa y un niño, Juan García, Pedro del Pino y Carlos Howell.

Pescado

Con cargamento de pescado ha llegado el palibot Jovera Amparo.

Carga

Ha llegado de Las Palmas el palibot Jovera María González, trayendo carga general.

Sobres

de varias clases y colores; se venden en la Imp. García Cruz.

Calzado de Lujo

London House

Dr. Comenge, 11, a la entrada del HOTEL CAMACHO

Ha quedado abierto este almacén, donde el público encontrará los mejores y más elegantes tipos recibidos en esta capital.

VISITEN SUS ESCAPARATES



Parque Recreativo

El programa para esta noche es el siguiente:

"La banda de trompetas", "El patinillo" y estreno de "Matrícula de honor".

"El asombro de Damasco" tuvo anoche una esmerada interpretación por parte de la compañía, de la triple señorita Vela y del tenor cómico señor Cano.

Carnet de sociedad

Desde hace días se halla enfermo de algún cuidado, nuestro estimado amigo y correligionario don José Fernández Iglesias.

Una pulsera de oro

se ha perdido de la calle de San José, a la del Castillo, pasando por la del Norte

La persona que la entregue en la casa núm. 32 de la calle de San José, será gratificada

Revuelo

En los círculos políticos se ha dicho hoy que la destitución del general Auñón del cargo de Gobernador civil de Barcelona, dará lugar a un gran revuelo político por la ingerencia que en el asunto han tenido los regionalistas.

Mesa

Esta noche celebrará Junta general la sociedad "Juventud Republicana" con objeto de que acuerde y fije el criterio que el representante de esta entidad ha de sostener en la Asamblea que el Partido Republicano celebrará la tarde del 27 del corriente mes.

Pérdida.—Se ha perdido un pichón fino, rodado alblanco, con el número 3306 del 1917. A quien lo encuentre se le agradecerá la entrega en la peluquería "El Figaro".

Nombramiento.—En la Junta general celebrada por la sociedad de luchas canarias, "Tinguaro", fueron nombrados por unanimidad, para presidente honorario don Andrés Orozco Batista, y como socios honorarios don Diego López Dauté y don Evaristo Cristelly y Labrador.

Donativo.—El Consúl Imperial de Alemania en esta Capital, D. Ernesto Groth, ha entregado a la señora Presidente de la Junta del Asilo Victoria cuatrocientas pesetas.

Mejoría.—Ha experimentado una notable mejoría en la enfermedad que padece, nuestro amigo, D. Eulogio Gómez. Lo celebramos.

Champagne de las acreditadas marcas francesas Moët & Chandon, Heidsieck y Duroy, se halla de venta en el depósito de los señores Caulfield & Sons, Imeldo Seris, 59. Ventas por cajas solamente.

De interés.—En la Notaría de D. Rafael Calzadilla, o en la casa número 54 de la calle de San Francisco de esta Capital, se informará respecto a una persona que desea encargarse de la administración de fincas y de cualquier otro negocio.

Véase en la tercera plana el anuncio que publicamos sobre el Gran Establecimiento de Horticuultura de don Pedro Giraud, de Granada.

Esquelas mortuorias.—Se hacen en la Imprenta de este diario, con prontitud y esmero, como tiene acreditado esta casa, empleándose en ellas papeles de lujo o económicos, según se desee.

A los padres de familia.—Con motivo de la crisis económica por que atraviesa el país, muchos padres no pueden pagar las escuelas a sus hijos. En las escuelas nocturnas de "La Benéfica", pagando solamente una

Junta

Esta noche celebrará Junta general la sociedad "Juventud Republicana" con objeto de que acuerde y fije el criterio que el representante de esta entidad ha de sostener en la Asamblea que el Partido Republicano celebrará la tarde del 27 del corriente mes.

Pérdida.—Se ha perdido un pichón fino, rodado alblanco, con el número 3306 del 1917. A quien lo encuentre se le agradecerá la entrega en la peluquería "El Figaro".

Nombramiento.—En la Junta general celebrada por la sociedad de luchas canarias, "Tinguaro", fueron nombrados por unanimidad, para presidente honorario don Andrés Orozco Batista, y como socios honorarios don Diego López Dauté y don Evaristo Cristelly y Labrador.

Donativo.—El Consúl Imperial de Alemania en esta Capital, D. Ernesto Groth, ha entregado a la señora Presidente de la Junta del Asilo Victoria cuatrocientas pesetas.

Mejoría.—Ha experimentado una notable mejoría en la enfermedad que padece, nuestro amigo, D. Eulogio Gómez. Lo celebramos.

Champagne de las acreditadas marcas francesas Moët & Chandon, Heidsieck y Duroy, se halla de venta en el depósito de los señores Caulfield & Sons, Imeldo Seris, 59. Ventas por cajas solamente.

De interés.—En la Notaría de D. Rafael Calzadilla, o en la casa número 54 de la calle de San Francisco de esta Capital, se informará respecto a una persona que desea encargarse de la administración de fincas y de cualquier otro negocio.

Véase en la tercera plana el anuncio que publicamos sobre el Gran Establecimiento de Horticuultura de don Pedro Giraud, de Granada.

Esquelas mortuorias.—Se hacen en la Imprenta de este diario, con prontitud y esmero, como tiene acreditado esta casa, empleándose en ellas papeles de lujo o económicos, según se desee.

A los padres de familia.—Con motivo de la crisis económica por que atraviesa el país, muchos padres no pueden pagar las escuelas a sus hijos. En las escuelas nocturnas de "La Benéfica", pagando solamente una

Un asalto

Un grupo de aquéllas intentó asaltar un local destinado a proyecciones de cine por creer que el dueño del mismo era un almacenero que había ocultado comestibles.

Huelga

También dicen las noticias de Barcelona que es seguro que se llegue a la huelga general.

La tasa

Las autoridades han multado a muchos comerciantes por no querer adoptar la tasa puesta a los artículos.

Auñón

En los círculos políticos se dijo esta tarde que el general señor Auñón no volverá a Barcelona, por lo que se encargará del Gobierno civil el presidente de la Audiencia.

Consejo

El celebrado esta tarde en la Presidencia careció de interés general.

Elecciones

Por las referencias que se pudieron obtener créese que sólo se trató de la cuestión electoral, por las peticiones que han hecho los regionalistas.

Para Canarias

El Gobierno se propone regularizar el transporte de los platanos de Canarias.

Se ha encomendado al Director general de Comercio el estudio correspondiente.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA

de PEDRO GIRAUD.-Granada

Casa fundada en 1877. Exportación a todas partes del mundo

A más de sus especialidades en ROSALES, CLAVES y toda clase de plantas y flores, tanto para jardín como para salón e invernadero, esta casa hace los más importantes cultivos en España de árboles FRUTALES, como albaricqueros, almendros, cerezos, guindos, ciruelos, higueros, perales, kakis y nísperos del jergón, manzanos, peros, vides y parras, parrajos, etc., en muchas variedades, y para su plantación y cultivo adecuados, suministra cuantos datos se le piden. Estando tan descuidadas en el país las frutas que no sean plátanos o tomates, su representante recomienda a los agricultores la plant

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

- * Emite giros sobre todos los países.
- * Pagos telegráficos
- * Cartas de crédito.
- * Depósitos y Cobros.
- * Cuentas corrientes.
- * Compra Cheques y Letras.

- * Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Alfonso XIII, 64.—Santa Cruz de Tenerife



La Universal

Joyería y Relojería

Alfonso XIII, número 3

Relojería marcas Longines y Juvenia. Despertadores americanos. Juguetería fina.

LA UNIVERSAL

ALFONSO XIII, 3

Nuevo Cigarrillo Figaro No. 2

DE LUIS ZAMORANO BENITEZ

Por las inmejorables condiciones en que está elaborado, debe ser el preferido de los buenos fumadores.

Venta al por mayor:
Alfonso XIII, 29, y Marina, 5.

AVISO

LA FABRICA DE TABACOS "VICTORIA" de Luis Zamorano González

pone en conocimiento de su clientela que a causa del alza sufrida en las primeras materias para la elaboración de sus cigarrillos se ve en el caso de aumentar sus precios corrientes como sigue

CIGARROS

«Cazadores» en caja de 25, la caja Ptas. 6. — «Brevas» en caja de 50, la caja Ptas. 8. — «Panetelas» en caja de 50, la caja Ptas. 8. — «Londres» en cajas de 50, la caja Ptas. 8. — «Conchas finas» en cajas de 50, la caja Ptas. 6'50. — «Conchas segundas» en caja de 50, la caja Ptas. 4'25. — «Damas», en caja de 50, la caja Ptas. 4'25.

CIGARRILLOS

Ovalados, boca corcho, paquete de 10 cajillas, el paquete 1'85.
Ovalados, boca plata, paquete de 10 cajillas, el paquete 1'85.
Ovalados, sin boquilla, cajillas de 10 cigarrillos, el paquete de 10 cajillas 1'85.
Ovalados, sin boquilla, cajillas de 12 cigarrillos, el paquete de 10 cajillas 0'90.
«Figaro», rueda de 25 cajillas con 15 cigarrillos cada cajilla, a pesetas 2 la rueda.

Hasta el primero de Marzo del corriente año se canjearán los cupones que llevaban mis cajillas de cigarrillos siendo nulos todos los que se presenten después del citado día.

Obras completas de Camusino encuadernadas, 6 pesetas (3 tomos). De venta en esta imprenta.

Rosendo González
ALFONSO XIII, 80

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monedas para piedras preciosas.

Las cortesanas de París, por Emilio Richebourg 1'50 pesetas. En la imprenta de este diario.

Vicente Bernabé Galván
Médico Cirujano

Viera y Clavijo, 5
Consultas diarias de 1 a 3.

Si se sintiese atacado de ASMA,

sin pérdida de tiempo envíe a la Farmacia más próxima por UN FRASCO de

Asthmatokine MARTHY




en la seguridad de que rápidamente sentirá sus MARAVILLOSOS EFECTOS CALMANTES.

En su constante empleo obtendrá LA CURACIÓN de tan doloroso y molesto padecimiento.

RESPONDE satisfactoriamente en todos los casos en los que se le emplee PARA COMBATIR LAS AFECIONES DE LOS BRONQUIOS Y PULMONES.

Recomendado en la curación de TOSES, CATARROS, GRIPPE, etc.

REPRESENTANTE DEPOSITARIO:
G. Meléndez, Sucesor de Bojari, Triana, 70 y 72, Droguería, Las Palmas Gran Canaria

Panaderos y consumidores de harinas

Pedir siempre la harina de gran fuerza

Marca P. R.

Y las de fuerza

Marca H. y Gallito

de Ribas y Hermano de Valls (Tarragona) y os convenceréis de que el justo crédito que han obtenido hasta ahora en este mercado es superior al de otras marcas.

Para informes al Agente general en estas islas E. CARRERAS LUGO VINA, San Francisco, 23, Santa Cruz de Tenerife, y Sub-Agencias en Las Palmas y Santa Cruz de la Palma.

DINERO para los agricultores

PESETAS 3.830 NETAS de utilidad por año y por fanegada

Alfalfa malagueña Varela (Inoculada)

PRODUCCIÓN

Hasta 18 cortes al año, o sean 1.156 quintales de magnífico, jugoso y nutritivo forraje verde, por fanegada a Ptas. 3 el quintal. 4668 4668

GASTOS

Renta	356
Agua, dos horas cada diez días	282
Abonos	100
Gastos de cortar	100 838
Líquido o ganancia por año y fanegada Ptas.	3.830

Para detalles de abonos y cultivos de la Alfalfa Malagueña, dirigirse a Federico C. Varela.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres

Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS
EN 31 DE DICIEMBRE DE 1915

£ 5.683.528

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909

Tiene hecho el depósito que ordena la ley de Seguros.

Agente, Miguel Rodríguez Baeza
Dirección: Canales, 36. Teléfono No 275.
Santa Cruz de Tenerife

EL ATLAS

Compañía anónima de Seguros Marítimos, de transportes, valores y cascos de buques

Seguro especial contra los riesgos de guerra

Primas económicas y condiciones de pólizas liberales

Director-Gerente: ALBERTO MARSDEN, calle de Prim, número 5.—Madrid.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

Agente general, Ramón Baudet, Plaza del Patriotismo, número 1. Telegramas: «Baudet Parque».—Teléfono número 396.

Santa Cruz de Tenerife

Traslado

La casa de comidas propiedad de Cristóbal Núñez, que se hallaba establecida en la calle de Rosa de Lima, número 13, se ha trasladado a la de Puerta Canseco (antes Consolación), número 54, donde se seguirá atendiendo, con su acostumbrado esmero, a su numerosa clientela y al público en general.

No confundirse: Puerta Canseco, 54 (antes Consolación).

PAPAS

de Semillas Superiores

Para precios y demás condiciones, José Villavicencio, calle de Serrano, número 53.

Paquetes postales se hacen pasando aviso a la calle de Sta. Rosalía, 10 en Correos, a Antonio González Padrón.

peseta al mes, además de facilitárselos todo lo necesario para la enseñanza.

Huevos y Papas

a 5 por una peseta a 0'30 el Kilo

Thes de China y Ceilán

¡calidad superiorísima!

Toda clase de artículos comestibles, en LA GLORIA, calle Imeldo Serís, esquina a Botón de Rosa.

REPARTOS de TERRITORIAL

En la imprenta de este diario se hallan de venta los impresos de Rústica y Urbana.

También se vende modelación de presu-puestos municipales.

Dr. Bethencourt del Río

25 de Julio, 10

Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3.
Gratis a los pobres de 3 a 4.
Teléfono 474.

Azufre Flor Primera

Similar marca

"VEZIAN"

De venta casa

Manuel F. Feria
Santa Cruz de Tenerife.

376 LA PANADERA

voz cada vez más apagada.—Vendrá si tú le escribes que lamentas lo ocurrido anteriormente y que le ruegas que te perdone y que venga a verme sin tardanza, si desea encontrarme viva todavía.

Negóse al principio el marido; pero, enternecido al fin por las palabras de su esposa, salió a escribir la carta, que entregó momentos después a mamá Lisón para que la llevase a su suegra y se la trajese consigo con la mayor rapidez posible.

A las diez de la noche bajó del tren Juana Fortier en Bois-Colombes, y dirigióse presurosa a Garenne, por el mismo camino que había seguido la víspera. Una vez en casa de la señora Lebrét, entrególe la carta de su yerno. Tomóla aquella con aire de majestad y rompió el sobre, sin que su rostro diese muestras de la mayor emoción.

—Está bien—dijo después de leerla.—Mi yerno me pide la paz, que era lo que yo quería. Justina, déme en seguida un traje y vistase usted también... Partiremos hacia París en el último tren. No quiero que se muera mi hija sin yo verla.

Y dirigiéndose a Juana, añadió:
—Espéreme usted aquí, que pronto estaré lista.

Lucia terminó su tarea antes de lo que pudiera imaginarse; pero a pesar de que faltaban aún cuarenta minutos para la salida del tren, dirigióse en seguida a la estación, a paso apresurado, desco-

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 373

podía retirarse y encargóle que dijese al guarda que no les molestase bajo ningún pretexto y que se fuese a descansar a la hora de costumbre.

Un cuarto de hora después, reinaba en la fábrica la calma más absoluta.

—Se acerca ya el momento—dijo el millonario a su cómplice.

Ovidio empezó a disfrazarse, y cinco minutos después volvióse hacia su falso primo, cuya frente bañaba un sudor frío.

—Listo—dijo con la mayor sangre fría.—Ahora guíame a la puerta de que me has hablado.

Siempre en silencio, sacó el millonario una llave de un cajón, e hizo señas a Ovidio para que le siguiese. La obscuridad era completa; en el cielo, preñado de nubes, no brillaba ni una estrella, y la luna no debía salir hasta bien entrada la noche. El silencio era absoluto. Atravesaron con gran cautela un patio y después otro deteniéndose el industrial ante una puerta de escape.

—Por aquí—dijo buscando la cerradura a tientas.

La puerta se abrió al instante.

—Toma la llave—añadió el padre de María.—Tirando hacia la derecha, llegarás antes de cinco minutos al camino de Garennes de Colombes. Ovidio tomó la llave, atravesó el umbral de la puerta y escapó como una liebre en medio de la obscuridad. El reloj de la iglesia de Courbevoje daba en aquel momento las ocho.

A aquella misma hora tomaba Lucia el tren en

Cristóbal Benilla Gózar,
Procurador

Puerta Canseco (antes Consolación), n.º 25

SE OFRECE PARA ADMINISTRAR FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS

ANUNCIO

En la Inspección provincial de Sanidad, sita en los bajos del exconvento de San Francisco, de esta Ciudad, se pagan a cinco céntimos cuantas ratas vivas o muertas se presenten a condición de que se indique el sitio en que hayan sido capturadas.

Médico gratuito

El distinguido médico, nuestro querido amigo don Luis González Pérez, receta gratuitamente a todos los individuos que pertenecan a la sociedad de socorros mutuos La Benéfico, en las casas de los enfermos, o en su clínica, Clavel, 4.

Album Musical

con 21 piezas para piano

del repertorio de Blauquita Suárez.

Música y letra
Pesetas 1'50.

En la Imprenta G-rota Cruz, San José, 36.

Línea Pinillos

Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata durante el mes de ENERO de 1918

Fecha de llegada	VAPORES	DESTINO
Día 25	Balmes	Santiago Cuba y Habana
2 Febrero	Martin Sáenz	Santos, Montevideo, Buenos Aires, por L. Palmas

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque. **PRECIOS ALTAMENTE ECONÓMICOS. SERVICIO INMEJORABLE.** Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).—Nota. Debido a la falta de las escalas de los buques de esta compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio SEMANAL directo entre Islas Canarias y New-York

SERVICIO INTERINSULAR por los vapores SANCHO, S. SEBASTIÁN y S. JUAN Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife

Compañía Trasmediterránea

Servicio del mes de Enero

Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 4, el vapor Reina Victoria.	Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 19, el vapor Reina Victoria.
Para Las Palmas, Cádiz, Vigo y Bilbao, saldrá el día 14 el vapor Turia.	Para Las Palmas, Casablanca, Tánger y Barcelona, saldrá el día 28 el vapor Villarreal.
Para Casablanca, Tánger y Barcelona, saldrá el día 20 el vapor Cabañal.	

Agente: J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.



CASA DE SALUD médico-quirúrgica

DEL DOCTOR COSTA Calle de Viera y Clavijo, 82

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales, locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía, actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecciones contagiosas.

Horas de consulta: martes, jueves y sábados a las cuatro de la tarde. Lo demás días de la semana previo aviso y a la hora fijada.

DOCTOR SECCHI

Medicina interna, Cirujía general, Partos Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich) Consultas de 12 a 2. Teléfono 296. Valentin Sanz, 29.

la estación de San Lázaro y pronto llegó a Bois-Colombe, emprendió nuevamente el camino que la vispera siguiera. No sin ciertas inquietudes y temores, vagos porque aun era temprano, llegó por fin a casa de la alcaldesa, que hacía una hora esperaba ya con impaciencia su traje y se disponía a peinarse. Más de tres cuartos de hora empleó el peluquero en esta operación llegando por fin el turno a Lucía.

—El traje, a pesar de haber sido hecho en tan poco tiempo, había resultado espléndido y así lo confesó entusiasmada la alcaldesa; pero, dado su carácter descontentadizo, tuvo aún la joven que darle varios toques, que exigieron más de veinte minutos, a pesar de la habilidad de la obrera. Restaba aún el colocarle las guirnaldas de flores naturales, que era la parte más engorrosa. Lucía suspiró, resignada, y puso manos a la obra. Dejémosla trabajar y volvamos a París, a la panadería de la calle del Delfín.

Eran las nueve de la noche y la criada había ido a la farmacia por una nueva medicina para su señora, que se agravaba por momentos, quedándose mamá Lisón al frente del despacho. A las nueve y diez entró el señor Le Bret de regreso de su viaje.

—¿Como está la señora mamá Lisón?—preguntó al entrar.

—Muy mal, señor Le Bret. Hac dos horas que pregunta a cada momento si ha regresado usted. Tiene que hablarle...

Máquinas DE ESCRIBIR

Existencia en todas las marcas

Ahorre usted su dinero comprando sus máquinas en esta casa. Contrato a distintos plazos. Garantizado el mejor funcionamiento de toda máquina que se venda en esta casa. Representantes en todas las islas.

ACCESORIOS

Existencia en rodillos legítimos de caucho para las marcas YOST, REMINGTON, UNDERWOOD y SMITH PREMIER, tipos, portatipos, cristales, cuerdas para Remington, pisapapeles, poy cintas para Hamond etc., etc

Para pedidos: ANTONIO ACOSTA, calle de ALFONSO XII, número 40 Santa Cruz de Tenerife

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME)

Rayos X

DEL Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.

Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

Garganta, nariz, oídos y ojos

Graduación de la vista. Inyecciones de 606.

No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas

Horas de consulta De 11 a 1 y de 3 y media a 5.

Para los pobres todos los días a las 4.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.

DE LONDRES

FUNDADA EN 1821

(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)

Agentes para las Islas Canarias,

Hamilton & Co.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

Talleres en que se imprime el diario EL PROGRESO

San José, 36, — Santa Cruz de Tenerife

EN este establecimiento, montado con todos los adelantos del arte, se hacen facturas, memorandums, papeles timbrados para cartas, sobres impresos, tarjetas-avances, tarjetas visita en blanco y luto y todos los impresos que se necesitan para el comercio y las industrias, sociedades, corporaciones, etc., etc.

También se imprimen libros, folletos y periódicos. En esta misma casa hay existencia de modelación municipal. Todos los trabajos se hacen con prontitud y esmero, siendo sus precios muy económicos. Si se encargan algunos millares las rebajas son importantísimas.

F. PRATS

CORSETERIA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (a), frente a la calle del Norte

Nuestros corsés son todos lavables.
Nuestros corsés embellecen a la mujer.
Nuestros corsés son siempre de moda.
Nuestros corsés evitan enfermedades.
Nuestros corsés no causan molestias.
Nuestros corsés son para todos los gustos.
Nuestros corsés son muy económicos.

NOTA.—La venta de esta casa es exclusivamente de corsés, fajas, tirantesy corselets confeccionados o a medida.

EL TESORO DE LA VISTA

RAYMOND RIEU, Óptico

Cristal lumier y cilíndricos para los defectos más difíciles de la vista. Se verifican toda clase de reparaciones en instrumentos ópticos.—Para toda clase de encargos dirigirse a esta casa de óptica.—PEREZ GALDÓS, 5.

Miller, Wollson & Co. Ltd.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3 (ANTES MARINA)

Sta. Cruz de Tenerife

Islas Canarias

Droguería de Manuel Ramírez Filpés

Valentin Sanz, 2 (a)

Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de Inyectable de la casa Adrian y Compañía de París, Histogenal Naline Eliscer y Ampollas, Vino Nurry, Carnine Le Franco, Solución Caltre, Elixer Deret, Eumectine, Linaza Tarin, Uraseptine, Suero Antipneumococcico Farran, Jarabe Roche, Jarabe Dusart, Depurativo Richelet, Febraxil Cera, Junol, Pageol, Digestivo Pinel, Solución del Dr. Clin, Píldoras Orientales, Aspirina Bayer, Glicerol fosfato de Cal Granulado Adrian, Agua Vichy Cestiu y Catalán, Tricacina Granulada y en Polvo etc.

No equivocarse: Valentin Sanz, No. 2 (antes Norte)

Carbón vegetal

El almacén de ultramarinos **Mi Bodega** tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del **Carbón vegetal** deben pasar los avisos al citado almacén. Teléfono 42. También se vende CARBON COK

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito 15.000.000'00
Capital desembolsado 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1916, comprendidos los reasegurados 40.151.113'75
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915. 74.990.770'20

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones: anuitades, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y el compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España

DOMICILIO SOCIAL: Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 — BARCELONA —

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandiño, Alfonso XIII, núm. 82.

Delegados: EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viana e hijos de Juan La-Rocha, EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Empresa de Coches

Después de una nueva e importante reforma, la acreditada empresa de coches de don Agustín Morales, pone en conocimiento de su numerosa clientela que a cualquier hora del día y de la noche será servida toda petición.

Para más facilidad para el cliente pueden en cualquier momento comunicarse con el teléfono núm. 441, parada de coches y 190 Lonja de pescado.

Dr. Bethencourt del Río

25 de Julio, 10

Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3. Gratis a los pobres de 3 a 4. Teléfono 474.

Azufre Flor Primera

Similar marca "VEZIAN"

De venta casa Manuel F. Feria Santa Cruz de Tenerife.

Sobres

de varias clases y colores, se venden en la Imp. García Cruz.

FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

THE PERFECTION

SANTA CRUZ TENERIFE

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Rodryna, 14 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

Médico-Director:

Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil.

Cirugía general. Enfermedades de a matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia de partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones intravenosas de NEOSALVARSAN (606) francés y alemán

Consultas todos los días de 2 a 4

Instalación de Rayos X

A DISPOSICIÓN DE TODOS LOS SEÑORES MÉDICOS Anexo a la casa de Salud del Dr. Rodríguez López Calle 25 de Julio, No 23

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y radioterapia.

Sobres

de clase buena y baratos, se venden en la Imprenta de este diario.